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A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

Gizella főherczegasszony egybe- 
kelésének ünnepélyességei. 
A budai küldöttség apr. 15-én utazott fel 

Házmán vezetése alatt, a pesti ugyanakkor. Az 
alsó ausztriai küldöttség már tisztelgett a főher- 
czegnőnél Helfersdorfer vezérlete alatt. - A ba- 
jorországi nászvendégek Luitpold Lajos, Lipót 

Arnulf herczegek, Teréz és Mária Terézia herczeg- 
nők Bajorországból april 15-én délután Bécsbe 
érkeztek, a nyugati pálya udvarán a király által 

fogadtattak, és a császári várlakban a királyné és a 
királyi család által üdvözöltettek. A diszalbumot 
mely apr. 16-án 5 óráig még látható volt, Pesten 
a főpolgármesteri teremben, april 16-án éjjel szál- 

liták fel Bécsbe. 

Bécs fiatalságának összes testületei april 19. 
este fáklyás menetet rendeznek a főherczegnő tisz- 
teletére. Az ovatió zenei részét Bécs s környéke 
dalegyletei vállalták magukra. A rendező bizottság, 
melyben a többi között Herbst és Hasner volt mi- 
niszterek fiai is müködnek, küldöttségileg kieszkö- 
zölte a katonai hatóságtól az összes Bécsben levő 

katonai zenekarok közreműködését. Azon általános 
érdeklődés, melylyel ez ovatió eszméje a székvá- 
ros összes köreiben találkozik, arra enged követ- 
keztetni, hogy az ünnepély ritka nagyszerüséggel 
fog lefolyni, különféle tekinteteknél fogva azonban 
fáklyák helyett lampionok fognak használ- 
tatni. A bevonulás a Ferencz-térre sugár alakban 

fog történni, a mennyiben a menet egyidőben és 
egyenlő osztályokban a burgtér mind a hat kapu- 
ján át egyszerre fog a Ferenczemlék körül felvo- 
nulni. April 16-án este udvari-cercle és udvari 
hangverseny van a cs. k. redoute-termekben, 
melyre teljes diszben jelennek meg az udvari 
körök. 

Bécsben 14-én következő udvari hirdetmé- 
nyek adattak ki: 

„Udvari hirdetmény a cs. k. redoute-termek- 
ben april 16-án esti 8 óra előtt tartandó cercle 

és udvari hangversenyre. 

A palotaképes hölgyek, a cs. k. titkos taná- 
csosok, kamarások és asztalnokok az udvari hang- 

verseny előtt tartandó cerclere a kis redoute-te- 
remben gyülnek össze. Az urak diszben, s a ka- 
tonai rendbeliek öv nélkül jelennek meg. A rendi 

nagy-keresztek szalagjai nem a kabát fölött visel- 

tetnek. A hölgyek kerek ruhákban ékszerekkel 
jelennek meg. A menet az udvari várlakon át, a 
Schweizerhofon keresztül a kis redoute lépcsőihőz 
történik. 

Udvari hirdetmény a cs. k. nagy redoute te- 
remben april 16-án este 1,9 órakor tartandó ud- 
vari hangversenyre. Az urak diszegyenru- 
hában, a katonai rendbeliek öv nélkül jelennek 
meg, csupán azok, kik nem viselhetnek egyenru- 

hát, jelennek meg állami öltözetben karddal, eset- 
leg frakkban fehér nyakkötővel. A rendi nagy ke- 
resztek szalagjai nem a kabát fölött viseltetnek. A 
tábornok urak közvetlenül a nagy terem parduett- 
jében gyülnek össze A delegatiók, a birodalmi ta- 

nács, s a magyar országgyüles mindkét házának 
tagjat, valamint a rendi lovag, törzs és főtiszt urak 

a karzaton foglalnak helyet. A menet a Mihály-té- 
ren át a József-téren levő főkapuhoz történik. 

Legfelsőbb rendeletre Gizella fignő Ő cs. k. 
fensége összekelésénél, valamint minden ezen al- 

kalomból tartandó ünnepélynél,a a fenálló udvari gyász 
esetről esetre letétetik. 

Bécs, 1873. april 6-án. 

A cs. k. főudvarmesteri hivataltól 

Fünfhaus, Rudolfsheim, Sechshaus, Gaudens- 
dorf és Ober-Meidiing községek Gizella főherczeg- 
nő ő cs. k. fensége összekelése örvendetes esemé- 
nyének alkalmából elhatározák egy nevelő intézetet 
alapitni a munkás és kézműves osztálybeli árvák és 
gyermekek számára, s e czélra Fünfhaus és Ru- 
dolfsheim községek 5000 frtot, Sechshaus és Gau- 
densdorf községek 2000 frtot, valamint Ober- 
Meidling község 500 frtot. összesen 14,500 frtot 
ajánlottak fel. Ezen tőke 50 ezer frtra 1og emel- 
tetni; az alapitvány Gizella alapitvány nevet fog 
nyemi és Gizella főhkgnő ő cs. k. fensége protec- 
turatusa alá helyeztetni. E határozat legfelsőbb 
helybenhagyása végett a szükséges lépések megté- 
tettek. 

F. hó 15-én d. u. 4 óra után 45 perczczel 
Lipót, Luitpold, Lajos és Árnulf bajor királyi hgek, 

s Mária Therézia és Theresa bajor hgnők ő kir. 

Fenségeik külön udvari vonattal a bécsi nyugoti 
pályaudvarba érkeztek. A magas uraságok mellé 
rendelt urak Sinbackig elejök kocsiztak. Császár 

és király ő Felsége gr. Bellegarde főhadsegéd ki- 
séretében a magas uraságok elé a pályaudvarba 

kocsizott, A cs. K. udvari várlakban a magas ura- 
ságok a' Bellarián Rudolf khg ur, Károly Lajos és 
Lajos Viktor fherczeg urak Ő cs. kir, Nenségeik 

által várattak, s erre császárné s királyné ő Fel- 
sége, izella, Erzsébet és Krisztina fbgnők Ő cs. 

Fenségeik által fogadtattak; az udvari hivatalok s 

testőr kapitányok szintén tisztelgés végett jelentek 
meg. 

Katholikus ügyek. 
iI 

Üdvözöljük Fogarasi püspök ur ő nagy- 

méltóságát, hogy a közvélemény kivánalmai- 

nak hódolva, a statusgyülést összehivni mél- 
tóztatott. 

1868 óta mindkét részről sokat tanultunk 
és felejtettünk. 

Az akkor éles pontokkal kitüntetett kér- 

déseket az idő és a körülmények hatalma elsi- 
mitá, egyeztette. 

1868-ban az egyházi rend részéről az 

követeltetett, hogy az egyháziak a világi rend- 

del paritásban képviseltessenek. 

Követeltetett a püspöki hatalom kiszéles- 

bitése, hatáskörének tágitása, az igazgató ta- 

nács fölébe helyezése ; ma már ezen differen- 

tialis pontok nem léteznek, ki vannak egyen- 
litve. 

Akkoron az egész kath. episcopatusban mu- 

tatkozott némileg oly irányu nisus, hogy az ön- 

kormányzati szervezet akkép alkottassék meg, 

miszerint a világiak befolyása ellensulyoztas- 

sék, legyen bizonyos alkotmányos szinezete, 

hanem a püspöki hatalom befolyása emeltes- 

sék tulsulyra. 

Ez irányzatról ma már maga az episcopatus 

is lemondott, s megmutatta, hogy az auto- 

nomiát őszintén, utógondolat nél- 

külóhajtj a; belátta, hogy a világi hivek 

támogatása azon egyedüli oszlopzat, melyre 

az egyház önállását, befolyását alapithatja. 

Az országos congressus megállitván azt, 

hogy a szervezetnek olyannak kell lenni, hogy 

abban a világiak kétannyianlegyenek,mint 

az egyházi rend, ez a paritás kérdését meg- 

szüntette. 

A püspököt ugy a k kozgyülés, mint az 

igazgató tanács rendes elnökévé téve, kimon- 

dotta azon elvet, hogy a plspot megve ralé a 

püspök. 

Ez a kath. hit eelrel megegyező insti- 

tutio. 

A világi rendnek ne nem lehet ellene kifo- 

kifejteni, megérleinie 

gása, mert a tanuló egyház a tanitó egyháztól 
nem kiván elválni: egy testet akar vele ké- 
pezni, ugyanegy czélra kiván törekedni. - E 
szerint a divergens pontok meg lévén oldva, 
remélleni lehet, hogy a statusgyülés a legszi- 
vélyesebb egyetértéssel fog lefolyni. 

A statusgyülésnek legelső teendője a fog 
lenni, hogy az igazolások megtörténte után 
válassza meg az igazgató tanácsot, A tagot az 
egyházi, 8 tagot a világi rendből. 

Válassza meg alelnökét a világi rendből, 
ki egyszersmind az igazgató-tanács elnöke ak- 
kor, a midőn a rendes elnök akadályozva van 

elnőkölni, ő vezeti az ügykezelést; megválasztja 
továbbá a közgyülés az előadót és titkárt. 

Ily módon az igazgató tanácsot beállit- 
ván, azt utasitással látandja el arra nézve: 
mikép vegye át az ezeházi és alapitványi 
vagyont, s 

miként kezelje; végül 

a közgyülésnek minő felelősséggel tar- 
tozzék? 

Ha az igazgató tanács meg lesz választva, 

áttérhet a közgyülés a szervezési szabályokra, u 

m.a közgyülés alakitása és szervezésére; a köz- 

gyülés egybehivásának és tárgyalásának rendje, 

a közgyülés tárgyainak meghatározása, az 

igazgató-tanács utasitásának megállitására s 
ezen szervezeti munkálatot megvitatva, meg- 
állitva a vallás és közoktatási miniszterium ut- 

ján ő Felsége elé terjeszti. 
Felveheti tanácskozása tárgyai közé a 

status vagyonát, jogait érdeklő sérelmek or- 

voslását; módokról és utakról hozhat határo- 

zatot, melyek utján és által e sérelmek orvo- 
soltassanak. 

Az oskola és nevelésügy megvizsgálására 

küldöttséget nevezhet, s egyáltalában a kath. 

egyház világi vonatkozásu összes ügyeiben in- 

tézkedhetik. 
A világi rend megfogja gondolni, hogy a 

térfoglalás, a jogokbani visszahelyezkedés azon 

fő czél, a melyre törekvéseinek irányulni kell; 

azért ha vannak óhajtások, melyek ez idő 

szerint nem valósithatók, — ha vannak re- 

form-eszmék, melyek üdvösök lehetnek ugyan, 

és korszerüek, de még ma aligha kivihetők, — 

azok halasztassanak későbbi időkre, Ne ki- 

vánjunk mindent egyszerre felölelni: nyugod- 

junk meg abban, hogy kezdetnek jó a keve- 

sebb is ha biztos, mintsem a keveset is 

koczkáztatni az elérhetetlenért. 

A vallás és közoktatási miniszteriumnak 

Budán 1867-ik évi sept. hó 12-én kelt leirata 

igy szól ,ő cs. és apostoli kir. Felsége folyó 

évi augusztus 19-én kelt legfelsőbb elhatáro- 

zásával legkegyelmesebben megengedni mél- 

tóztatott, hogy az erdélyi főkormányszéknél 

fennálló ugynevezett katholika comissió meg- 

szüntetvén, az eddig annak hatásköréhez tar- 

tozó ügyek az erdélyi rom. kath, statusnak 

1866-dik évi január 10-én Kolozsvárt tartott 

gyülése jegyzőkönyvében körülirt szerkezetü 

gyülésnek, és az annak kebeléből választandó 

bizottmánynak befolyásával kezeltessenek, és 

intéztessenek azon módozatok szerint, melye- 

ket ő Felségének magyar kormánya ez összes 

érdekeltekkel egyetértőleg legfelsőbb kegyuri 

és főfelügyelői jogainak csorbitása nélkül fog 

megállapitani, és lsgfelsőbb elhatárózás alká 

terjeszteni. - 
Ézen magas lelratban kö elő van 

szabva az ut, melyet követnünk kell a 

azkállátta anlo a tobbit a 

királyi vert aranyat tevő fé 

börzei értékét 518 frtot a aakvkoa 

részleteiben elfogadtatot 

lőn közlést nem szontelnék s gés 
gében nem tüntetném fel a 

mely tegnap Lázár Miklós gró i 
Mikó Imre ő nagyméltóságának a Szé 
lyadij-alapra tett áldozata kezeimbe jutott 

kölosi hatásai tevl itgvbe 

Legyen hát ez a hir köz 
hazának, a magyar tudományos 
kedves tudomásul különösen 
földünk népe! Tudja meg, 
gyobb székely, pály dij-t 

1871-ki el él 

Róma, april. 16. 

Madrid, apr. 15. A zérségik dé 
tatott aikudozások nem ve ettek eredei 

nan, ap 

akarják támadni Puycer át, és remélli 
ső roham alkalmával be s veszik azb 

az 1855- diké évi május hó 5-ki 
ezrkkke kela —- két hónapra. 

és kötelességei 
Back rendőrigazgatóra ruháztauttak. 
veztetése előtt nehány községtanácsi 
deztetekt, nápdóe a polgármostori



emzeti bank és a ma- 
yar pénzügyminister közt 

48-ban folytatott tárgyalások. 
Közli: 

Lukács Béla. 

Mondtuk, hogy az osztrák nemzeti bank egy 
kényes térre vitte át a vitát. Hivatkozott 

ranis 1817-ki privilegiumára, melyet nemcsak 
ztrák császártól, hanem — mint mondja - a 
ar királytól is nyert, s mely szerint „az osztr. 
alom egész területéné kamat nélküli bankje- 

ket csak neki szabad, csak neki van joga ki- 
sátania. . 

És ezzel a bank igen sikamlós térre lépett, 
óy kérdést penditett meg, mely ha az általa 

felállitott tétel értelmében fogadtatott volna el, 
Magyarország alkotmányának, Magyarország füg- 
etlenségének praejudicált volna. Áz idő pedig ily 
érdések szaporitására, midőn azoknak ugyis bő- 

vében valánk — épen nem volt alkalmas. 

Bár röviden, de még is meg kell világitanunk 
tdést ezen oldalról is; lássuk birt-e alappal az 

o. n. bank hivatkozása privilegiumainak Magyaror- 
ágra is kiterjedő érvényességére ? 

A pénzverési jog Magyarországon alkotmá- 
nyunk értelmében királyi regalet képezett. Gyako- 
rolták is királyaink ezen jogot háboritás nélkül. 
De a XVII. század vége felé a papirpénz kibocsá- 
ásával – a pénzverési regale ujabb stadiumba 
utott. Egyfelől álittatott, másfelől kétségbe vona- 

t, hogy a pénzverési regale papirpénz kibocsá- 
át is involválja. Nevezetesen hazánkban az or- 

zággyülés a papirpénzt törvényes forgalmi esz- 
köznek soha sem ismerte el. Már az 1807-iki or- 
szággyülés tiltakozott azon magyarázat ellen, hogy 
a papirpénz kiboosátásának joga a pénzverési re- 

aleból foly. Az 1811-ki pozsonyi országgyülés 
felszólittatott, hogy az 1811. febr. 20-ki patens 

ltal eszközölt papirpénz reductiót törvényesitse: 
és miután a királyi leirat ezen reductióra mint a 
királyi főjogokból folyó intézkedésre hivatkozott: 

a rendek kijelentették, hogy más mint arany és 
ezüst pénzt nem ismernek, nem fogadnak el, a ki- 

tt papirpénzt királyi kötelezvényeknek tekintik, 
a melyeknek elfogadására egyébiránt senki sem 
kötelezhető (chartaceae pacuniae acceptatio impe- 
rari non potest) és a melyeket értékökben leszál- 
litani nem áll a fejedelem jogában, s általában til- 
takoznak a febr. 20-ki patens és annak következ- 

ményei ellen, határozottan kimondván, hogy a ma- 
gyar alkotmány mást, mint arany és ezüstpénzt 
nem ismer, s a papirpénznek még nevét sem akar- 
ták törvényeinkbe felvenni. 

A z állam által kibocsátott papirpénznek az o. 
n. bank általi beváltása és bankjegyekkel való he- 
lyettesitése folytán névleg némi változás állt ugyan 

, de lónyegileg a kérdés nem változott. A bank- 
a magánosok hitelére fektetett forgalmi esz- 
de mihelyt azok kibocsátása kizárólagos sza- 
lom gyanánt ruháztatik valamely intézetre, s 

mény is nyujtatik, s ha még főleg ezek mellett 
tényieg nem áll azon kötelezettség, mely a bank- 
jegy természetéből foly, hogy tudniillik kivánatra 
bármikor beváltatik : akkor az államjegytől alig kü- 
lönbözik s az állam hitele és pénzviszonyai szerint 
ingadozó a bankjegy hitele is. 

Ezen körülmények léteztek az oszt. nemzeti 
banknál; nem volt ez egy magán hitelintézet, 
hanem közvetitő intézet az állam különféle hitel 
és pénzmüűveleteiben. Természetes tehát, hogy 
az általa kibocsátott jegyeket sem lehet a 
közönséges bankjegy szempontjából tekinte- 
nünk. 

Az állam által kibocsátott papirpénz Magyar- 
országon soha törvényesen el nem ismertetvén : a 
kérdés az, hogy az ezek helyét elfoglaló bankje- 
gyek birtak-e törvényes jelleggel? Valamint a pa- 
pirpénz kibocsátása nem tartozott a királyi rega- 
lék közé, ugy kétséget nem szenved, hogy a bank- 
szabadalmak oly mérvbeni adományozása, mint ez 
az osztrák nemzeti banknál történt, sem tartozha- 
tik oda, mert ez esetben az összes magán hitelre 
fektetett közvetités a felségi jog köréhez tartoznék. 
De továbbá Magyarország alkotmányos állam le- 
vén : csak törvényei által s azok szellemében volt 
kormányozható; a bank szabadalmai pedig Ma- 
gyarországon törvény által nem biztosittattak és 
soha sem ismertettek el; Magyarországon az o. n. 
bank jegyei egy magán intézet jegyeinek jellegé- 
vel birtak, s a forgalomban elfogadtattak oly mérv- 
ben, a minő hitellel a bank mint magán intézet a 
közvélemény előtt birt. Azon következtetések te- 
hát, melyeket a bank privilegiumának Magyaror- 
szágra vonatkozó érvényességét illetőleg is, a ma- 
gyar kormány eljárásából vont, semmi alappal nem 
birnak, hanem bizonyitják egyszerüen a magyar 
pénzügyminiszter azon tapintatosságot, hogy min- 
dent kerülni akart, a mi ezen csakis a szükség által 
parancsolt magyar bankjegyemissiónak az o. n. 
bank ellen irányzott támadás szinezetét kölcsönöz- 
hetne. 

Egyébaránt a bankszabadalom 14 §-a sem 
nyujt alapot annak törvényességére nézve. Az idó- 
zett §. értelmében a szabadalom az o. monarchia 
területére terjesztetett ki. Tehát Magyarországról 
abban sincs szó. 

Hogy az o. n. bank maga sem hitte,hogy privile- 
giuma Magyarországon valami erős törvényes alap- 
pal bir, tanusitja azon ajánlat is, melyet a magyar 
kormányhoz intézni kivánt, s mely szerint egy 12 
és fél milliónyi előleg kölcsönzésére hajlandónak 
nyilatkozott, ha szabadalmai Magyarországon és 
Erdólyben is , tiszteltetnit fognak, illetőleg ha azok 
elismertetnek. Valóban nevetnünk kellene e nagy- 
lelküségen, midőn egy bank ,hajlandó biztos fe- 
dezet ellenében visszafizetés mellett előleget adni 
oly zavarok elháritására, melyeket saját jegyei idéz- 
tek olő, oly czélra, hogy saját jegyeinek hitele 
helyreálllíttassék, s mindezért csak egy — nemze- 
dékekre kiható, következményeiben, eredményeiben 
beláthatlan, állami függetlenségünket, összes pénz- 
ügyeinket és vagyoni viszonyainkat oly mélyen 

ha e mellett a jegyeknek még bizonyos kedvez- érdeklő privilegium elismerését követeli, mon- 
dom nevetnünk kellene, ha a dolog nagyon is ko- 
moly nem lett volna. 

És sajnos, a bank ezen alokoskodása, ezen 
minden alapot nélkülöző s csak a nemzet önérze- 
tét kihivó eljárása támogatást talált az osztrák pénz- 
ügyminiszternél 1848 junius 14-én kelt átiratában, 
melyet a magyar külügyminiszterhez intézett, még 
határozottabb kifejezést ad azon felfogásnak, melyet 
már a bank jegyzékéből ismerünk. 

Sajnálatát fejezi ki ő is, hogy ily fontos ügy 
ben, mely az egész ausztriai császárság pénzfor- 
galmi viszonyait oly annyira érinti, nem folytak 
előleges értekezések. Utal azon versenyzésre, mely 
a két bankjegy közt előfog állani, a míly mérték- 
ben a magyar bankjegyek kibocsáttatnak, az o. n. 
bankjegyei ép oly mértékben s még inkább, mint 
eddig vissza fognak üzetni az o. n. bank pénztárai- 
ba s a zavar, melyben e fontos intézet az ezüst 
pénz beszerzése folytán már is létezik, még na- 
gyobbittatik. 

»Ismeretes, ugymond tovább az osztrák pénz- 
ügyminister, mily nagy erőfeszitéssel igyekezett az 
osztrák kormány a pénzforgalmat a nagy Cfran- 
ozia) háboruk bevégzése után visszavezetni az 
ezüstlábra. E czél elérésének egyik legfontosabb 
eszköze az osztrák nemzeti bank fenntartása és az, 
hogy ezen intézet a számára biztositott jogokat za- 
vartalanul élvezhesse. Magyarországnak e tekintet- 
ben külön válása ő felsége többi országaitól a je- 
len körülmények közt ki nem vihető anélkül, hogy 

káros következményeket ne vonjon maga után a 
monarchia minden részeire. 

A jelzett fontos czél által involvált feltételek- 
nek megfelelőleg, szabadalommal ruházta fel a fe- 
jedelem a bankot és pedig nemcsak mint osztrák 
császár, hanem mint magyar király is. A legujabb 
politikai események s a magyarországi kormányrend- 
szernek ebből folyt megváltozása e szabadalmakat 
azonnal nem érvénytelenithették, még kevésbé 
semmisitették meg azon indokokat, melyeken azok 
alapulnak. 

A nemzeti bankra nézve lehetetlenség lenne 
jegyeinek hitelét — és ez által a monarchia lakói 
vagyonának nagyobb részét, mely ezen jegyekből 
áll, vagy hitelüktől függ, teljes mértékben fenntar- 
tani, ha Magyarország pillanatnyi szükségletei sze- 
rint mindenkor egy a bankprivilegiummal ellentétben 
álló papirpénz bocsátható ki. 

Nem szükséges fejtegetni, mily zavarok s ráz- 
kódások állnának be, ha a bankjegyekforgalmi ér- 
téke névértéküktől elválna, s e tekintetben ép ugy 
szenvedne Magyaroszág mint a többi tartományok. 
A magyar pénzügyekre nézve sem járna valami 
nagy előnnyel a szándékolt kibocsátás, mert több 
milliónyi ezüst beszerzéséről kell gondoskodni, s 
ha a létező forgalmi eszköz értékében változás áll 
be, ezt ép ugy megfogja sinleni; de a kibocsátan- 
dó jegyek hátrányban lesznek a nemzeti bank je- 
gyeivel szemben azért is, mert forgalmuk csah 
Magyarországra lesz szoritva, mig a nemzeti bank 
jegyei fizetési eszköz gyanánt nemcsak ott, hanem 
a többi tartományokban is elfogadtatnak. Mindeb- 

ből foly, hogy a rendes pénzviszonyok fentartása, 
mely alapja a nyilvános hitelnek, biztositéka a k 
reskedelemnek és megélhetési módoknak, épen ezt 
követeli, hogy Magyarországon is minden elkerül- 
tessék, mi az e czélra fenálló intézmények megráz- 
kódtatását vonhatná maga után. 

Ily körülmények közt rendkivüli pénzsegély 
elnyerésére a magyar kormányra nézve a leg- 
egyszerübb mód az lenne, ha az osztrák nemzeti 
bankkal hasonló viszonyba lépne, mint a mily vi- 
szonyban ezen intézethez az osztrák pénzügyi kor- 
mány áll. 4 

S itt ismételi az osztrák p. ü. miniszter a 
bank kamatnélküli kölcsönajánlatát. De ha a ma- 
gyar jegyek kibocsátása már visszavonható nem 
lenne, azon kivánatának ad kifejezést Krausz pén 
ügyminiszter, hogy ezen jegyek az egyelőre szá 
dékolt összegen felül, semmiesetre se bocsáttass 
nak ki, s hogy jövőben oly elintézkedések, melye, 
a forgalmi eszközökre s névszerint a bank- 
jegyek forgalmára befolyással vannak, foganatba 
ne vétessenek, mielőtt az osztrák pénzügyi kor- 
mánynyal barátságos egyetértés nem czéloztatott. 
A nemzeti banknak mindenesetre megmarad azon 
joga, hogy saját érdekeinek megvédésére nézve 
megtegye mindazt, mit a magyar kormány által 
szándékolt intézkedésekkel szemben szükségesnek 
lát.*) 

Az osztrák pénzügyminiszter ezen jegyzékére szintén nehány észrevételt kell tennünk. A mi a bank privilegiumának az osztrák pénzügyminiszter 
által is hangsulyozott érvényességére vonatkozik, 
erre feleltünk már fentebb. Midőn az osztrák pénz- 
ügyminiszter hangsulyozza, hogy az o. n. bank 
képtelen lesz jegyeinek hitelét fentartani, ha Ma- 
gyarország is bocsáthat ki jegyeket, fgyelmen ki- 
val hagyta, hogy az osztrák nemzeti bank jegyei- 
nek hitele tényleg meg volt ingatva — még a ma- 
gyar jegyek kibocsátása előtt, — és meg volt in- 
gatva nem is a magyar kormány hibája, - hanem 
az osztrák nemzeti bank tétovázó, félszeg eljárása 
folytán, s hogy a m. p. ü. miniszter szándékolt müű- 
veletének czélja részben épen az osztrák nemzeti 
bank jegyei iránti bizalmatlanság csökkentése volt. 
Ha e müveletet a bank és az osztrák pénzügymi- 
niszter nemfogja fel oly ellenséges szmezetben 
e czél el is lett volna érve, de a későbbi 
szükség parancsolta intézkedések ozt mghiusi- 
tották. 

Fontosnak tartjuk azon körülményt, hogy a 
magyar jegyeknek szándékolt kibocsátását az osz- 
trák pénzügyminiszter nem ellenezte oly hevesen, 
mint ezt az osztrák nemzeti bank tette ; hanem meg- 
elégedett annak kijelentésével, hogy ha ezt már 
nem lehetne visszavonni, legalább jövőre csak kél- 
csönös egyetértéssel tétethessenek hasonló m- 
tézkedések. Fontosnak tartjuk azért, mert bár az 
osztrák pénzügyminiszter a maga szempontjából in- 
dokolta ezen szándékolt kibocsátás káros voltát, 
mégis csak mintegy elrejtve czélzott arra, hogy a 

*9) 1257-F. M. 1848. 

„BÁNFFY DÉNES" 
(korrajz két kötetben). 

: Irta 

Komáromy Ferencz. 
Második kötet, 

XI. 

Az ősanya. 

Bánffy asztalához ül, levelet ir, bepecsételi 
cipis serenissimis czimet egész terjedelmé- 
rja, s gyors lovas futár által azt azonnal 

ulafejérvárra inditja. 
Midőn Petroczy és társai Fejérvárra érkez- 
kedvezőtlen fogadtatásuk már meghatározva 
és midőn a palotában megjelennek, B al o gh 
hé uram a hopmester tudtokra adja, hogy ő 

ága délelőtt nem fogadja őket, hanem 

zen nyilatkozatra Petr oczy komoly kép- 

arint egyet tősgyökeres bajuszán és gunyo- 

Mikor nyerünk tehát audenoziát? . 
Délután ! 

- hisz a jó urnak ilyenkor befellegzik felső 
acziójában. .. pedig a mi ügyünk komoly, 

thé gyorsan, ki valódi udvari em- 
gyelmetek sértik a homágiumot, me- 

restálni tartoznak . . ha idegen ha- 

i volnának is, igy nem nyilatkoz- 
mi csarnokban !. s szavait vé- 
k felé távozik . 

1 — szól Peotro- 
tokkal társaihoz for- 

dulván — itt csukva orrunk előtt az ajtól. mit 
várbatunk a délutáni kihallgatástól egyebet , ibis 
redibis-nél.. Tehát ha tiis ugy akarjátok helyből 
hagyjuk idee kétszinkedő udvart sjerünk 
a hospodárhoz!!.. 

A küldöttség tagjai közt zugás, zsibongás tá- 
mad. Néhányan helyeslik, de mások rosszalják 
Petroczy szavait. A nagy terembe székely da- 
rabontok, testőrök és apródok kezdenek betola- 
kodni s elszörnyülködve bámulják a hangoson és 
szokatlan merészen nyilatkozó idegeneket. 

Balogh Máthé nehány percz mulva vissza- 
tér s ünnepélyesen kijelenti, miszerint Petroczy 
István uram, ki a fojedelmi tekintély becsmér- 
lése, gunyolása által felségsértési bünt követett el, e 
pillanat óta rab, s őnagyságánák hatá- 
rozott parancsa folytán, helyből Foga- 
ras várába fogkisértetni. 

XII. 

Vagsvári. 

Petroczy István két havig tartatik a 
fogarast rabságban. Ekkor Bán ffy Dén es Foga- 
rasban megjelen, előhivatja a rabot.. . tudtára ad- 
ja, hogy a fejedelem megkegyelmezett, figyel - 
mezteti, hogy az ország fejedelmét, kinek egyedül 
van joga atyailag enyhiteni a törvény szigorát, jö- 
vőre jobban tisztelje, respektálja, s végre megkinálja 
reverszalissal és utiköltseggel. 

Petroezy szónélkül olvassa végig a reversálist, 
bajuszát pöodőrve szemlélgeti az utiköltséget. Hej! 
csak ne csigázta volna el testben s lélekben őtet a 
kutyarabság annyirai . . s azok a vérszipó hajduk, 
porkolábok ne szivattyuzták volnaki utolsó fillérét 4ud- 
ná ő, hogy mit kelljen tenni e gyönyörüseéges férczel- 
ménnyel . . . de igy jobb követni azt, mit börtöné- 
ben félig meddig megtanult, t. i. ne szóljszá m, 
nem fáj fejem.* 

A reversalist aláirja tehát . . . megígáérvén, 
hogy AÁpafi ellen nem tesz és nem merényel semmit 
a penzt zsebre rakja s megiíndul a határszó- 
lek felé. 

— Nó te kutyaország! .. . gondolja ma- jándor. Székfoglaló értekezlete 37-ik 
én mindenestől téged! .. gírbe-görbe területed 

— utaid sem egyenesebbek. melyen fiaid kegyek. 
hez és méltóságokhoz jutnak. — Isten veled két- 
szinkedés hazájal . . és te Bánffy Dénes ne fe- 

gában midőn már a szabadba van – itt hagylak 

led, hogy midőn vendéged valék, midőn házigaz- 
dai szivelyességgel fogadtál és marasztottál, ugyan 
akkor Gyulafejérvárra denuncziáltál 

uraknak és községeknek nem egyszer tudtokra 
adatta, hogy fogják el a békeszegőket, 
büntessék meg és tegyenek véllek a 
mit tetszik. 

Ilyen körülmények közt négy-öt vármegye, 
nehány földesur, néha egyes falvak népe is egye- is. Aztán fejedelem az olyan, ki pár pint bortól 

leázik s udvaronczai aláiratnak véle szentségtelen- 

sült, s a béke közepett a közös ellenséggel hábo- 
rut folytattak Balassa Imre lépre keritette a ségeket, jogfosztást és törvénytelenséget!.. 

Petroczynak aBárótságban és Bihar- 
ban birtokai levén, meg sem állapodik, mig háta 
mögött nem látja az annyiszor megátkozott Ki- 
rályhágót, melyet bár soha se lépett volna 
keresztül. Haza érkezvén letelepedik határozott 
szándokkal, hogy egyidőre kipiheni a közügyek 
terén szenvedett fáradalmait. 

De a történelem nem vár Petroczyra. 
A korszak rohanó változatokkal halad előre s 

egyes ember visszavonulása föl sem tünik az ese- 
mények árjának hullámzatos folyamán. 

Most sokat emlegetik a fe gyveres bé- 
két, mely abból áll, hogy a hatalmak sok katonát 
tartanak, figyelő állást foglalnak, de nem bántják 
egymást.. Költséges és kellemetlen helyzet. . de 
minő volt a korszakunkbeli fegyveres 
béke? 

A szétdarabolt szerencsétlen Magyarország 
területén törők és német kezükben tartának sok 
kisebb és nagyobb erősséget, várat és sasfészket, 
melyeket a vasvári békekötés valamennyi- 
nek meghagyott birtokában. Ezen várak parancs- 
nokai, a német obesterek, török basák, begek, 
megannyi független kis kényurak valának, és sa- 
ját szakállukra hadakoztak. Védelmezték alattvalói- 
kat, megtorolták a bántalmakat, birái voltak saját 
maguknak, de mindig a szerencsétlen nép szenve- 
dett; mert e kis kényurak raboltak, gyujtogattak, 
hódoltattak és harácsoltak a mennyire és a hol csak 
lehetett s e rémitő helyzetnek neve bék e ,fegy- 
veres béke vala. 

Egyik békekötő nagyhatalom hol 
a spanyol örőkösödési, hol a franczia háboruval , 
másik hol a velenczésekkel, hol a lengyelekkel 
levén, elfoglalva nem értek rá megfenyiteni garáz- 
dálkodó vazaljaikat. A szultán a panaszttevő földes- 

felső- magyarotszági sasfészkében kényuraskodó 
Corsar beget, egy az egész videket rettegés- 
ben tartott hirhedt rabló kalandort, s a viszonyok 
kétlelhetlensége folytán meg is lakolt érte.. Erdély 
szélei is bevonattak ezen végzetes és korszellem- 
szülte áldástalan dulakodásba. Kő vár és Huszt 
olykor-olykor a szathmári németekkel , de 
Szilágy-Somlyó és Sebesvár a váradi 
törökökkel folyton torzsalkodott. 

Lássuk azonban az eseményeket. 
1672. Junius 26-ánRada othra, egy ka- 

pucsi b asa érkezik a szultán levelével, melyben a 
a nagy ur tudatja, hogy a lengyelekkel háboruba 
keveredett s rendeli, hogy a fejedelem hatszáz liszt- 
tel terhelt batőkrős szekeret haladéktalanul tábo- 
rába küldjen 19.) 

De az aratás még nem következett be, a mult : 
években annyira szűktermés volt. hogy a nép sa- 
ját házi szükségletét is Havasalföldéről vásárolt ga- 
bonával fedezte. Az adófizetés hátralékban vala, 
melyet tanusit Bánífy Dénesnek egy fenn ma- 
radt levele. 20) 

(Folyt köv.) 

19) Tunesch Trauschnál II- 173. 
40) Arpadia III-29 - B. D. irja a fejede- 

1e m nek „Nagyságod annyi rendbeli méltóságos pa- 
rangcsolatára, a nemes ország végzése szerint is sem az 
vármegyekről, sem az universitásról az praesidium fize- 
tésére rendelt adóban csak egy pénzt is még nem ad- 
ministráltanak; kik Ct. i. a praesidium) micsoda fogyatko- 
zással legyenek, nagyságod bölcsen megitélheti, és ha- 
nem ha én pénzemmel őket eddig ne segitsem, kéntele- 
nittettek volna elbujdosni vagy éhel halálra jutni. Tovább 
nem állhatván nyavalyások mostan bocsátottam ki vagy 
negyven lovast Szoben szé kre sat, 



nmagyar jegyek az osztrák tartományokban nem 
fognának elfogadtatni, de ezt sem határozottan ki 
nem jelentette, sem a kibocsátás ellen nem tiltako- 

zeott. És éppen azért az osztrák pénzügyminiszter 
eljárása teljesen nélkülözte az őszinteséget, a mint 
ez későbbi intézkedéseiből világosan kitünik. Igaz, 
hogy elrejtve sorai közt olvasni lehetett azon szán- 
dokát, hogy a magyar jegyeknek Ausztriában való 
forgalmát megengedni nem fogja - de az ellen- 
kező föltevést sem zárta ki teljesen. 

A királyföldi románok kérvénye 
a Királyföld rendezése tárgyában. 

Befejezzük ezennel közlését a lapunkban 
megkezdett román kérvénynek. A románok a kö- 
vetkezőleg indokolják programmjuk harmadik és ne- 
gyedik pontját: 

I. 
Az önkarmányzati közigazgatási jog, melyet 

az 1868, 43. tez. 10. §-sa a királyföldi munioi- 
piumok számára kilátásba helyez, véleményünk 
szerint egyelőre az adott viszonyok közt az 1870. 
42. toz. értelmében a municipiumokra nézve és az 
1871. 18. toz. értelmében a községekre nézve 
eléggé van biztositva, és épen azért kivánjuk,hogy 
ezen törvények szerint a Királyföld szervezése is 
hajtassék végre. De miután nemcsak a magyaror- 
szági törvényhozó testület 1848-diki t. cz. 5. §- 
sa és az erdélyi országgyülés ugyan ez évi tez. 1. 
§-a által ugy a két ország lakóinak egyenjogusá- 
gát, mint az erdélyi lakosok szabadságának meg- 
óvását biztositották, hanem különösön a magyar 
országgyülés 1868. 43. tcz. 10. §-a a Királyföld 
szervezésére nézve a törvényeken és szerződése- 
ken alapuló jogokat, és a Királyföld összes lakói- 
nak egyenjoguságát vallás és nemzetiség különb- 
ség mnélkül biztasittatni kivánja: két kérdés tá- 
mad, vajjon minők ezen különleges jogai a Ki- 
rályföldnek és vajjon ezen jogok az általános köz- 
ségi és municipiális törvényben biztosittatnak-e ? 

Az állam polgár legkülönlegesebb jogával 
azaz a szabad választás jogával századok óta a 
Királyföld valamennyi lakói mint alapjoggal éltek. 
Ezen alapjog eredete és gyakorlatánál fogva nem 
lényeges tulajdona a Királyföld kezelési módjá- 
nak, hanem egyes lakóinak sajátja. Nem a Király- 
főld, mint ilyen birt ezen alapjoggal, mivel ezen 
föld királyi feudum gyanánt tekintetett, - hanem 
annak lakói élvezték a teljes szabadságot és egyen- 
joguságot elébb mintsem az egyetem, ispánság és 
a muuicipiumok Jelen felosztása létezett, és pedig 
azon időben, midőn ezen szabad lakók Cconditio- 
narii regales) vallás és nemzetiség különbsége 
nélkül képviseletüket és tisztjeiket a községekben 
és municipiumokban szabadon választották. 

A municipiumok idővel változásoknak voltak 
alávetve. Az eredeti 11 székből kilenczet képeztek, 
melyekhez a királyok más királyi területeket is csa- 
toltak és melyekhez még a két vidék is hozzá já- 
rult. Az ispánt részint választották, részint kinevez- 
ték,és nem volt mindig szász-nemzetiségü. Az egye- 
tem is sok változáson ment keresztül, sőt maga a 
közigazgatás alakja is változott szokások, alapsza- 
bályok és törvények szerint. Ellenben azon alapjo- 
gai a királyföldi lakóknak soha sem változtak — és 
nem is változhattak, mivel ezen jogokhoz, azaz a 
személyes és vagyon szabadság és egyenlőséghez a 
Királyföld természete és lényege volt kötve,mi által 
ez az ország többi részeitől, melyekben nemesek és 
jobbágyok éltek, különbözött. Ezen okból a Király- 
földőn nem volt, nem lehetett jobbágyság és jog- 
különbség (diversitas jurium. ) Sok állami okmányt és 
törvényt s királyi rendeletet emlithetnénk erről, ha 
a ter megengedné de ezeket ismereteseknek tételez- 
zük fel. Ezen alapjogok természetéből folyik, hogy 
azok kivált szabad államban érintetlenül kell, hogy 
maradjanak (valamint az 1868. 43. t. cz. 10. §-a is 
követeli;) ebből folyik tovabbá, hogy ezen jogok 
fenntartására nincs szükség egyetemmel és ispánság- 
gal ellátott tartományra, miutan ezen intézmények 
épen a Királyföld egyenjoguságának megsemmisité- 
sére szolgáltak. Az 1870. 42 t. cz. 19 és 27. §-a, 
valamint az 1871. 18. t. cz. 34 §-a nem felel meg az 
emlitett királyföldi lakók alapjogainak, sem azok 
sajátságos viszonyainak, behozván a virilis szavaza- 
tokat és a választásokat a municipiumokban oly ma- 
gás census által szoritván meg, a minő követeltik 
az országgyülési képviselők választásánál. A Király- 
föld lakóinak résztvételi joga a községi és munici- 
piumi ügyekben csak a lakó minőségéhez volt 
egyenlően kötve, mint birtokoséhoz, adófizetőéhez 
és hadi szolgálatra köteleséhez ; tekintet nélkül 
az adó nagyságára és bármely más kiváltságra. 
A viszonyok is, a melyekben ezen lakók éltek és 
még most is élnek, nem türték ezen jogok mó- 

dositását, mivel egyrészt a Királyföldön nincs nagy- 
birtokosság, — hanem a vagyonnak apró részecs- 
kékre való felosztása valamennyi községekben, 
és mivel másrészt a lakók egy igen jelentékeny 
része valamennyi határszéli és havasi községben 
nem bírnak jövedelmes földbirtokkal, hanem csak 
terjedelmes barmászatot, kereskedelmet barom és 
nyers termékekkel és több ilyesmit üznek, melyek- 
nek jövedelme a kereskedelem és ipar természeténél 
fogva nagyon szokott változni. Általában ismeretes 
hogy a Királyföldön laknak a nevezetes harom-te- 
nyésztők, kiknek javára, és mivel az országnak 

városoknak és a kincstárnak roppant hasznot haj- 
tanak: az előbbi kormányok kénytelenek voltak a 
szomszéd államokkal szerződésekre lépni. A vám hi- 
vatalok lajstromai 

kosok ezen osztálya a virilis szazazatok és az igen 
magas census által a választási jogoktól el volna 
zárva. Ha továbbá tekintetbe vesszük, hogy vala- 
mennyi nyilvános terhet a községekben és munici- 
piumokban most ugy, mint korábban nem a virilis- 
ták és censuálisták, hanem minden birtokos polgár egyenlően család atyák, házak és barom száma sze- 
rint fedezik: a virilis szavazatok és a census a köz- 
ségek és municipiumok ügyeiben nemcsak igazság- 
tálanoknak és az előbb emlitett alapjogokkal ellen- 
kezőknek látszanak, hanem a lakók viszonyaival is 
ellenkeznek. Ezt a szász laktársak is elismerték, 
midőn programmjaikban a virilis szavazatok ellen 
és a census lehető leszállitása mellett nyilatkoztak. 
Tehát kivánságaink ezen pontban mint az összes 
Királyföld lakóinak kivánságai tünnek elő. Az 1871. 
községi törvény 18. t. cz. 38 §-a némileg meg- 
felel ezen kivánságoknak, és csak igazságos és 
korszerü volna, ha ugyanazon feltételek lennének 
szabva a municipiumok ügyeiben való részvételnél. 
is, figyelemmel lévén ezenkivül minden nemzeti- 
ségbeli értelmiségre és erkölcsiségre. Ezen kiván- 
ságaink ellen nem hozhatni fel az egyformaságot 
az állam többi municipiumaiban ; mert Magyaror- 
szág törvényhozó testülete, mely azon szép és ma- 
gasztos elvet tüzte ki, hogy a volt jogokat, a meny- 
nyiben megegyeztethetők az állam egységével, te- 
kintetbe vegye, nem juthat oda, az egyformaság 
kedveért ilyen jogokat fel nem áldozhat és pedig 
annál kevésbbé, mivel az emlitett jogok csak javára 
és becsületére válnak az államnak és egy szabad 
államban utánzásra méltók. 

(Foly. köv.) 

UJDONSÁGOK 
Kolozsvár, aprilis 18-án. 

—– T. olvasóinkat kérjük, méltóztas, 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék 

— Gizella főherczegnő lakodalma al- 
kalmából, a ,Magyar Politikat értesülése szerint 
számos ,érdemteljes hazafi fog legfelsőbb kitün- 
tetésekben részesülni, melyek a hivatalos lap vasár- 
napi számában fognak közzététetni. 

— Cizella főhgnő nászruhája ezüsttel 
himzet, s myrtussal diszitett kivágott fehér tüll ruha 
lesz ezüstös fehér köpenykével és fátyollal, fehér 
myrtus koszoruval; királyné ő felsége pedig arany 
és ezüst himzetű nehéz szürke selyem ruhában és 
köpenyben fog megjelenni. 

— Gizella főherezegnő. Az uralkodó 
család családi ünnepélyének közeledtével, midőn 
mindenkinek szemei a menyasszonyon csüggnek, 
nem lesz talán érdektelen közelebbről megismerkedni 
Gizella főherczegnő neveltetésével. A most már 16 
éves főherczegnőnek neveltetése kizárólag de Su- 
rirey de St. Remy Aliz asszonyra volt bizva, ki 
születésre nézve franczia nő, s rendkivül lelki mü- 
veltséggel és szivjósággal bírt. De Surirey asszony 
nem viselte a nevelőnői hivatalos czimet, hanem 
csak palotahölgy volt s mellette állott Gerstáckker 
bárónő, ki a nevelőnőt helyettesítette akadályoz- 
tatása esetén. A főherczegnő udvarhölgyeihez tar- 
tozott még két nő: Legreuzi Mária és Heucke 
Emilia. Az előbbi Gizella főherczegnő körében a 
legrégibb udvarhölgy, s a főherczegnő menyasz- 
szonyt Bajorországba is el fogja kisérni, mivel ott 
egészen uj udvarhölgyek állnak a herczegnő szol- 
gálatára, s ezeket Legreuzi kisasszony lesz hivatva 
Gizella szokásaira figyelmeztetni. A legelsű okta- 
tásban Becker udvari tanácsos részesíté a főher- 
czegnőt, s később az egyes szaktudományokat ki- 
tünő szakférílak tanították. A német nyelv és iro- 
dalom, a történet és földrajz tanára volt dr. Egger 
Alajos, a számtan és természettudományoké dr. 
Krist, a vallástanból Mayer. Novopacky ismert 
festő Gizella főherczegnő mellett mint rajztanitó 
működőött; a zongorázásban Richter oktatá, de 
csak Bécsben, s a főherczegnőnek salzburgi, 
budai, ischli és gödöllői tartózkodása alkalmával 
Gerber Károly zongoramüűvész volt a zongoratanitó. 
— A franczia nyelvből maga a nevelőnő adott 
oktatást, később Duchene, az angalból Schmid 
asszony, a magyarból pedig Rimely prépost. Az 
utolsó télen Zitkovsky lépett Egger helyére, ki csa- 
ládi körülményei miatt nem tartózkodhatott hosz- 
szabb ideig Gódöllőn, s Zitkovsky vezetése alatt 
nagy előhaladást tett az aesthetika terén is, végül 
febr. hóban dr. Falke tartott nehány fölolvasást a 
müvészetről. E nehány adat is eléggé bizonyitja 
hogy ritkán nyert egy főherczegnő oly széles körű 
oktatást, mint Gizela főherczegnő, ki szorgalmasan 
is tanult egészen a mult hétig, midőn mindegyik ta 
nárától bucsut vett, s kinek kinek értékes ajándékot 
adott emlékül. A fiatal főherczegnőt a társaságban megnyerőnek és barátságosnak mondják, s bizo- 
nyos komolyság, s az igaz s egyszerüű iránti elő- 
szeretet képezik jellemének alapvonásait. 

— Gizella főherezegnőnek Pestvá- 

elegendő bizonyitékul szolgálnak 
az államkincs előbb emlitett előnyeire nézve. A la- 

szét látjuk. Ez azonban csak fele az albumnak. 

közt három : Ligeti, városligeti részlete s Budapest 
látképe egy budaujlaki 
margitszigeti festménye olajfestésüek, de ugy szi- 
nezve, hogy az aduarellek szelid tónusaihoz közel 
álljanak. 

ezegasszony nászünnepélyére készitett album 
apr. 16. délben Steiger Gyula városi képviselő lakásán 
átvétetett és jegy zökönyv mellett az e czélra külön 
megbizott tisztviselőnek : Kunszt városi tollnoknak 
kézbesittetett, ki azt apr. 16. éjjel Bécsbe vitte. - Az 
album elkészitésére kiküldött bizottság gondosko- 
dott arról, hogy az külön kocsiban szállittassék föl 
Bécsbe és egyszersmind jegyzőkönyvileg felkérte a 
Bécsben levő pestvárosi küldöttséget, hogy eszkö- 
zölje ki Gizella főherczeg asszonynál, hogy e re- 
mekm a bécsi világkiállitáson kiállíttassék. 

7-től 31-ig a kiállítási helyre a kiállitási tárgyak 
szállitása 79,403 mázsára 
vasut kocsi volt szükséges. Ezen tárgyakhoz hoz- 
zájárultak : az osztrák koronaországok 16,981 má- 
zsa, Magyarország 5428, Németország 27,864; 
Francziaország 5212; Anglia 8809 Oroszország 
1900; Itália 3774; Tőrökország 287; Portugal 
12,571; Svéd és Norvégia 2108; 
Belgium 2517; Svájcz 1660 Dánia 306; Spa- 
nyalország 6; Görögország 270; Amerika 
Egyptom 146; China 537; Japán 466 vámmá- 
zsával. Bordeauxból érkezett hirek szerint a kiálli- 
tásra küldött braziliai tárgyak Rio de Janeiroból 
oda megérkeztek, és onnan Párison át gyorsvonat- 
tal rögtön elszállittatnak Bécs felé. 

men már javában folynak a második félévi belra- 
tások. Az állami ösztöndijak elnyerése végetti irás- 
beli pályázatok még a jövő héten kezdetőket ve- 
endik az egyes karoknál. A jog 
lől 25-30-n jelentkeztek pályázatra. 

ben, mint halljuk, több kezdeményező f. hó 27-én 
délelőtt gyülést 
épületben. 

közelebbről jegyezte el a bájos és szép műveltségü 
Makoldi Johánna kiasszonyt, a boldogult Makoldi 
Sámuel, kolozsvári polgármester szeretetre méltó 
leányát. 

frigyre ! d 
— Tegnap helyezték nyugalomra azon szerencsétlen honvéd tizedest, ki pisztolylyal vetett 

véget életének. Ezzel kapcsolatban sietünk köztu- 
domásra hozni, hogy Hegedüs István tanár ur még 
most sem kapta meg azt az elhiresztelt levelet.-- 
Lehet, hogy a postán tévedt el CD : 

Singer nevű angol kapitány. E találmányból a kir. 
laboratorium már több példányt készitett, melyeketC 

Goschen tengerészeti miniszter magántitkára kiséz 
retében mult hó 28-kán szemlélt meg. áÁlakja ha- 
sonlit egy 10 láb hosszu és 3 láb átmérőjű halhoz. 83. A föőltaláló tüzetesen megmagyarázta minden egyes részét a miniszter előtt. Készítési módját különben legnagyobb titok ! 

hárman tudják. 

A,Kol. Közlönyt er 

ros részéről átnyujtandó diszalbumból, 

melyet közelebb visznék Bécsbe, különösen meg- emlitendők az aduarelképek közül.: Than Mór alle- goriai képe. A gyönyörüen szinezett, képen széles folyamot látunk, melyen függönyös menyezetű saj- kán boldog pár 
nek, a vizparton egy aggastyán pihen: a folyam vénségét példázza, alább Buda nemtője — deli nő- alakban — koszorut nyujt a távozó sajka felé mely boldogságot szállit s 
oszlop kőlapjára vési az emlékezetes násznapot: apr. 20-át. Jeles a Keleti Gusztáv tájképe is: a besenyői 
kolostor és környéke. Gregus Jánosé szintén feltü- nő. Ő az Al-Dunasorról, hol a ,Hungarias is fek- szik, festé s Dunát, a lánczhidat és Budavárát, e 
szép távlatu képet a nap leáldozásának pirosas fényé- 
vel árasztva el. Elől a Dunaparton életteljes vásári cso- 
port látható. — Székely Bertalan történeti képe pedig 
mély történelmi tanulmánynyal, műgonddal és nagy 
harmoniával van előállitva: Gizella, az első magy. ki- 
rály neje egy székben ülölében tartva a kis Imre hget. 
A királyasszony pompás köntöse, a butorok, az 
egész szoba a régiség iránti élénk érzékre mutatnak. 
Erdekes emlékek lesznek a főherczegnőre nézve a Telepy Károly által nagy szorgalommal fostett la- 
pok is. Egyik a gödöllői kastélyt ábrázolja, lomb- 
gazdag erdőségek környezetében : a másik pedig 
a fbgnő budavári szalonját, e valóban leányos 
disztermet virágos szönyegzettel, pirosas butorok- 
kal, figgönyökkel s az iróasztalon is virágokkal 
a háttér nyitott ajtaján pedig a hálóterem egy ré- 

Azóta már mind együtt van a tizenkét kép, melyek. 

pontról, s Brodszky Sándor 

– Pestvárossa által Gizella főher- 

- Bécsi nemzetkőzi kiállitás. Apr. 

rugott, a mihez 1156 

Holland 4375. 

588; 

– A kolozsvári magy. kir. egyete- 

– Egy gyorsiró-kör alakitása ügyé- 

szándékozik tartani az egyetemi 

— Hymen. Dobál Antal helybeli ügyvéd, 

Áldást és szerencsét a kötendő szép 

fizetésének felemelés 

halad, a sajka orrán angyalok ül- 

mellette a krónika muzsája egy 

csalt Field Annának tébolys 

Biasini gyorsutazási mene 

Kolozsvár és Nagy-Enyed között 
mivel a nappali vonat beszüntettetett, Biasini gy 
utazása 1873. mart. 27-től elkezdv 
Nagy-Enyedre küldi 
formán, hogy Koloz 
nap indulva d. u. 2 

zik, Nagy-Eny 
indulva, reggel 

jogi karban körülbe- 

szal Kolozsvárról N.-Enyedig v: 
közbülső Coupeba 5 frt, hátulsó 
tulsuly 5 kr. Tordáról Nagy-Enyedig va 
első vagy közbelső coupéba 3 t-- 

peba 2 frt 60 kr. tulsuly 21, 
NS--Enyedig vagy vissz 
tönkén. 

renoz szállodájában. 

getbizottság megszavazt 

megmarad előbbi határozata / ság 

NNemzeti szinház. 
Csütörtököt : n april 17-én 

nő." Wilkie Collin hasonozi 
után irta Birohpfeiter Sa lta, 

Mostanság a romantikus drámákb 
kijutott a szinházi publikumnak; f: hó Apa büne, 15-én az Arany pa Fehérruhás nő adatott. Husvét hete 
musnak vala szentelve, igaz, hogy a' 1 és kezdt felőlteni költői mezét, a focskék megérke a fülemilék dalolnak, de Thalia templomába gyenge kardalt, oly gyarló és han 
minő a mai volt, régideje nem élveztün k. 

Hanyagnak nevezzük, mert: Dez 
megkésett megjelenése Cha jól emlékszünk 
felvonásban) oly botrányos fennakadást 
hogy az első sorban már tapsolni kezdette szinpadon jelen volt Némethi Irma (Laura) lele 
nyes inprovisatiója halgattatta el a tapsat, áthi 
ván elmésen a fölmerült mélységet. D 
got jelzett azon körülmény 
szoba-szinfalaihoz ben maradtak a 2-ik felv erdő- diszletének maradványai és hogy Tö k 

öl 
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CWilson Orvos)és társai a tébolyd 
Field Annát, éjjel viharos időben, 
üldözték. 

Gyarlónak nevezzük az előadást 
rai eltávozása miatt az ő szakmájához tart, 
grófot Kovács Gy. ezen utóbbi szerepét 
Percival bárót pedig Dezső személyesítette, 
szenvedélyes könnyelmü, de alapjában nem me 
romlott hőst hamis és álpáthos 
hetetlen szavallása által t 

ma volt, ki ugy 
rohamo 

volna a mai előadással, ha ezen kettős sz 
is közepes tehetség személyesiti ? ! 
jövő szinidény al 
észlelni alkalmunk leend. 
Közönség csak közepes számban volt jelen. 

1873. m. elte 

e Kolozsvár 
gyorskocsiját, 

árról reggel 8 ó. 

Egy sze 

Felvételi íroda 

— Tenger alatti ágyut talált ki egy 

gyanánt gondosan őrzik s csak 

edeti 
Feladatott Bécs apr. 18-á t 

Érk. Kolozsvárra apr. 18-án 11 ő, d. 
A hadügyi budget tárgyalása ma kezde- 

tet meg; előjegyzett szónokok Bujanovics, 
Zsedényi, Pulsky. Valószinü, hogy a tárgya- 

lás két nap alatt befejeztetik. Az osztrák bud-I 

nemzeti 

Távirati tudósítás a bécsi bőrzéröl. 
April. 17-ról. 1873 5 b 

kölcsön 72.90 1860-di 
észvén 



ek gyakonló iskolávál lgendő átala- 

t és az egész teloknek, minden oldal 

ili hó 21-én délután 3 órakor, a 
én tartandó árlejtés útján ki fog adat- 

1vállalkozni kivánók, oly meg jegy- 

l, b. magyarutoza 40 sz. a. előle- 
is megtekinthetik. 

Azigzzató tanács határozatából 

Kovátsi Antal 

kolozevárti m a tötértől 1csekély távol- 

házszám alatti 2 magyar hold területű te- 

lek, a rajta levő három külön lakház és 
gazdasági épületekkel együtt szabad kéz- 

ből örök áron eladó. Értekezhetni 
megirt helven lakó majdorossal- 

H 

4-A 

uád vasfürdő 
Magyarorázágon, Temesvártól 2 óra tá- 

volságra, mely a continens legerő- 

sebb vasfürdői közé tartozik s egész- 
éges vidéken fekszik, a fürdőidényt 1873 

május hó elején nyitja meg. 

A buziási fürdő gyógyhatása vérhi- 

réhbajok, fehér-folyás és 

magta anság, továbbá árena, gyo- 

hólyag-, és végbélhurut. 

deggyengeség és tehetetlenség, 

nyér, aszkór és hypoechondria 

en tapasztalatok által eléggé bizonyítva 

1és hires lett. Ivás-, savó-gyógy meleg 
dasfürdők, hideg szabad fürdők s zuha- 

emesvár, Buziás és Lugos közt na- 

étszer közlekedik posta és gvórs- 

Bertalan Lajos, 
hbhaszonbérlő. 

Eis tészletűzotésra 
évnegyedenként vagy havonként 

, árulunk egyes sorsjegyekre szóló részletjegyeket, tetszés szerint egybeállitott cso- 

portokban s a legjutányosabb feltételelek mellett. 
Mindjárt azlelső részlet-fizetés teljesiítése után s a részletek 

törlesztése közben egyes- sd valamennyi sorsjegy nyerő 
számaira játszik a vásárló! 

A közelebbi huzásokra 
különösen ajánljuk: 

az 1864-ki sorsjegyeket 
huzás ápril 15-én, főnyeremény 220,000 frt, 

a braunschweigi 20 talléros sorsjegyeket 
huzás május 1-én, főnyeremény 20,000 tallér, 

a magyar elsőbbségi sorsjegyeket 
huzás máj. 15-én, főnyeremény 150,000 frt. 

a 3h-kos török sorsjegyeket egyenkint 400 frtjával. 
Huzás junius 1-én, főnyeremény 300-000 frank. 

Az osztrák ipar-bank Részletfizet ési osztálya 
azelőtt 

Firrst Ede 
780 4-4 Bécs, Szt.-Istvántér. 

ságra, a májális (házsongárd) utcza 36. 

mentesen küldetnök meg. 

a koros Fokammokai UNyavalyatörés) 
gfyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr:O. Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 4ő 

749 27-30 

A bécsi 

Commissions-Bank 
váltóiródája 

Schottenring Nr.m 18 

vételjegyeket 
alább feljegyzett sorsjegy csoportokra, s ez összeállitások már azért is a lege- 

lőnyösebbek közé számithatók, mert egy ily vételjegy minden tulajdonosának alka- 
lom van nyujtva, minden fő- és mellék-nyereményt egyedül megnyerhetni, s ezen- 
kivül 30 frank arany és 10 frt. bj. kamatélvezetben részesül. 

A. csoport (évenként 16 huzás.) 
Havi részlet 10 frt. Az utolsó részlet lenzetése után mindenki következő 4 

sorsjegyet kap: 

150,-kos 1860-ki 100 frtos államsorsjegy, főnyeremény 300,000 frt. a 
kizóti sorozatos jegyet 400 frton visszaváltjuk. 

1 3%, kos 400 frankos török cs. sorsjegy, főnyeremény 600,000 frank, 
300,000 frank aranyban. 

1 braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 
lér levonás nélkül. 

1 Innebrucki (tirol) sorsjegy, főnyeremény 30,000 forint. 

B. csoport (évenként 13 huzás.) 

Havi részlet 6 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő sors- 
jegyeket kap : 

1..30-kos török cs. 400 écankos államsorsjegy, főnyeremény 600,000, 
300.000 frank ananyban 

1. braunschweigi herczegi 20 talléros sorslegy, főnyeremény 80,000 tal- 
lér minden levonás nélkül. 

Szász-meiningeni sorsjegy, főnyeremény 45,000, 15,000 délnémet ért. 
Továbbá vételjegyek ötöd 60-ki 5 %,-kos államsorsjegyekre, havi 

részlet 6 frt. 

Továbbá vételjegyek egész 1864-ki sorsjegyekre, havi részlet 10 frt. 
Továbbá vételjegyek fél 1864-ki államsorjegyekre, havi részlet 4 frt. 
Továbbá vételjegyek fél magyar-sorsjegyekre, havi részlet 3 frt. 
Továbbá vételjegyek braunschweidi : 20 talléros sorsjegyekre, havi rész- 

let 2 frt. 
Továbbá vételjegyek Innsbrucki sorsjegyekre, havi részlet 2 frt. 
A tőzsde-iroda átvesz ezen kivül, valamint a bécsi commissions-bank váltólro- 

dája is minden, bármi nevet viselő bank-, váltó- és tőzsde-űzletet. 
Látváltók , valamint hitellevelek Európa és Amerika minden nagy piaczaira a 

legjutányosabban állittatnak ki. 

Megrendelések az itteni piaczról és a vidékről igen gyorsan, szilárdul és ponto- 
san teljesittetnek, s a tőzsde-iroda által vásárolt értékpapirokra, és váltókra, a pénz- 
piacz időnkénti állásához képest a legjutányosobb feltételek mellett adatik kölcsön. 

Az űzleti helyiségek naponta reggel 9-től este 6 óráig maradnak nyitva. 

vVidélki megrendelések pontosan és utánvét 
mellett is eszközöltetnek. Nyeremény lajstromok minden huzás után ingyen és bér- 

E pillanatban, 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
661 53- 

Alólirott, ezennél tiszteletleljesen jelenű 
Gazagall Vetemény, és virágmagvai, megérkeztek, s 
különös figyelmet érdemelnek a következők. 

100 font 
Valódi franczia luczerna 54 frt. 
Valódi olasz luczerna 48 frt. 
Burgundi répa óriás 28. frt.- 
Angol fű mag 30 frt. 
AÁkátz fa 42 frt. 
Bükköny kevés zabbal véka 4 rt, 
Nagyobb vételnél kedvezmény. 
Mély tisztelettel 

egi 1avusd 

miszerint 

1 font. 
56 kr. 
50 kr. 
32 kr. 
34 kr. 
45 kr. 
80 kr. 

KNarvázy József, 
750 8- Kolozsvártt. (Törökhöz.) 
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rometot Uámán János örököselmél Kolozsvártt. 

Demjén László 
m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

Kolozsvár tortémete. 
Eur- Oklevéltárral. (I.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e. – 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
149— Ára 10 frt. c327) 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmesi 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteui, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél tobb kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. 

Székely olle ovéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
I. kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 


